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高中政治必修4《用对立统一的观点看问题》教案设计

	一、教案背景

1.面向学生： □中学√   □小学      2.学科：高中政治

3．课时：1课时

4．学生课前准备：

（1）预习教材72-74页的内容。

（2）搜集辽沈战役的地图图片、“乔布斯的三起三落”视频、有关具体问题具体分析的成语等。

	教学课题：用对立统一的观点看问题

教学目标：
情感、态度与价值观目标：通过本框的教学促使学生坚持唯物辩证法的矛盾观，坚信矛盾分析法是我们认识事物的根本方法，具体问题具体分析是我们正确解决矛盾的关键。

    知识目标：识记主次矛盾、矛盾主次方面的含义；理解主次矛盾辩证关系原理；矛盾主次方面辩证关系原理；坚持两点论与重点论相统一
    能力目标：通过对主次矛盾、矛盾主次方面辩证关系的学习，提高比较分析能力；培养理论联系实际的能力；提高全面的、一分为二的分析问题的能力；提高具体问题具体分析的能力。

	三、教材分析

教学重点：主次矛盾与矛盾主次方面的辩证关系原理；具体问题具体分析

教学难点：区分主次矛盾的辩证关系原理与矛盾主次方面的辩证关系原理

	教学方法：学案导学——自主学习；小组合作——互动探究；师生对话——质疑提升

教学准备：用百度在网上搜索相关的图片、视频给学生直观上的感受，引发学生学习的积极性和探索欲望，帮助学生理解抽象的理论。

	四、教学过程
（一）创设情景   导入新课

【教师活动】苏轼的《水调歌头》是大家非常熟悉的名篇，其中的名句“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。”不仅带给我们艺术上的美感，更带给我们智慧上的启迪。
它揭示了世界上万事万物都是对立统一的，矛盾具有普遍性。但是不同事物的矛盾是不同的，不同的矛盾在事物发展过程中的地位、作用是不同的，因此，我们必须学会用对立统一的观点看问题。今天，我们大家共同来第九课第二框的内容。【板书课题：用对立统一的观点看问题】
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【学生活动】观看苏轼名句，感知矛盾的观点。

（二）进行新课
探究1：主次矛盾辩证关系原理
【教师活动】展示学案情境并引导学生分析问题。
师：简单的事物只有一个矛盾，我们找到正确的方法解决掉就可以了，如果遇到复杂的事物，存在多个矛盾的情况下，我们该怎么办呢？来，请看毛泽东同志在辽沈战役中的做法。

（展示辽沈战役作战地图）
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   【学生活动】自学课本P72辽沈战役材料，讨论、思考解决如下问题：（1）在辽沈战役中存在哪些矛盾？（2）为什么把首攻地点选在锦州？（3)首先攻打锦州这一战略决策的哲学依据是什么？给我们什么哲学启示？(4）我军攻克锦州之后，为何不放弃解决我军与长春、沈阳之敌的矛盾？这又给我们什么哲学启示？

   【教师活动】教师根据学生的回答，依次板书：

        主要矛盾：支配地位  决定作用……要善于抓重点、抓关键

复杂事物

        次要矛盾：  影响事物的发展…… 统筹兼顾，不忽视次要矛盾 

    师总结：所以毛泽东同志说：“不能把过程中所有的矛盾平均看待，必须把它们区别为主要的和次要的两类，着重于捉住主要的矛盾。”

探究2：矛盾主次方面辩证关系原理
   【教师活动】师：科技在发展，时代在进步，当今社会，新事物层出不穷，那么，我们应当怎样看待这些新事物呢？展示磁悬浮列车图片，及相关信息材料：
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    磁悬浮列车作为一种交通工具，具有高速，低噪音，环保，经济和舒适等优点 ，但人们对其安全性、磁辐射等危险性又有一定的担心。这并没有阻挡人们将它作为代步工具的步伐。2010年10月27日，日本JR东海公司表示将研发时速达500公里的磁悬浮列车。
   【学生活动】分组讨论问题：1、人们对磁悬浮列车安全性、磁辐射危险性等存在担心，为何却阻挡不住将它作为代步工具的步伐？2、如果对磁悬浮列车弊端不加以改造，不加以控制，出现弊大于利，怎么办？

   【教师活动】根据与学生的对话，依次板书：

           矛盾主要方面：支配地位  决定事物性质……要善于分清主流与支流

一个矛盾

           矛盾次要方面：影响事物的性质……不忽视支流

    探究3：矛盾主次方面辩证关系原理与主次矛盾辩证关系原理的区分
【教师活动】展示学案上的选择题并引导学生分析问题：(略)
    【学生活动】讨论、比较、总结如何区分这个易混淆的知识点，并提炼解题方法。
    【教师活动】为了让学生的对这两个知识点有更深入的理解。幻灯展示相关成语、俗语，请学生分析。
     1.射人先射马,擒贼先擒王.牵牛要牵牛鼻子；

     2.一个好汉三个帮 ，一个篱笆三个桩；

     3.白壁微瑕，瑕不掩瑜；    

     4.防微杜渐，勿以恶小而为之。

    【学生活动】学生在解题中有很多疑问，同学间对话交流、讨论、分析、辨别，教师点拨。
探究4：坚持两点论与重点论的统一
   【教师活动】无论主次矛盾的辩证关系，还是矛盾的主次方面的辩证关系都要求我们要坚持两点论与重点论的统一。请根据投影的提示，小组内讨论，然后请同学到黑板前讲解给大家听。

投影：请概括两点论与重点论：
（1）含义  （2）关系    （3）对应的方法论
   【学生活动】讨论3分钟，一生上黑板前讲解给大家听。
探究5：坚持对具体问题作具体分析

【学生活动】自主学习课本，并回答下列问题：1、什么是具体问题具体分析

（1）哲学依据     （2）含义      （3）地位

【教师活动】就学生自学的问题进行精讲点拨。

【师生互动】具体问题具体分析被称为马克思主义哲学的“活的灵魂”，可见它的重要性，对于我们认识事物、解决问题都有重要意义。我们来做个小游戏。小游戏：猜猜他是谁？（老师说出班级中学生的特点，学生根据描述的特点，猜出学生的名字）

   【师生互动】师：大家都能很准确地猜出是谁，没有张冠李戴，说明具体问题具体分析是我们正确认识事物的——基础。（学生齐声回答）

   【生生互动】小采访：如何轻松拿A？

明年三月必修科目的学业水平考试，大家都想拿到A，可是每门科目的特点不一样，该如何有针对性地复习迎考呢，我们来听听课代表采访任课老师得到的建议。

   【师生互动】如果大家能根据每门科目的特点有针对性地复习，我相信大家一定能攻下A，找准了方法就能很好地解决问题；可见，具体问题具体分析是正确解决问题的——关键。（学生齐声回答）

   【教师活动】不同的矛盾只能用不同的方法去解决，你能说出几个蕴含这一哲理的成语、俗语吗？

   【学生活动】列举体现这一哲理的成语、俗语。

探究6：总结知识、感悟道理、升华情感

   【学生活动】知识梳理  构建知识体系（略）

   【教师活动】播放视频：“乔布斯的三起三落”。和学生一起感悟学会用对立统一的观点看问题，指导生活。

     视频“乔布斯的三起三落”：

	五、教学反思

德国哲学家雅斯贝尔斯在《什么是教育》一书中说“对话是探索真理与自我认识的途径”，本课的教学试图探索在新授课中引进对话教学，以期待通过对话，促进知识的生成、能力的提升、社会交往的发展。

对话教学在操作中主要体现如下三个方面：

学生与文本“自主对话”，体验、感悟；

2、教师与学生“平等对话”，启发、追问；
3、学生与学生“积极对话”，合作、探究。
在本课的教学中，对话题材的选择遵循了贴近生活、贴近社会、贴近学生的原则，辽沈战役的例子、磁悬浮列车、小游戏、小采访、“乔布斯的三起三落”等内容都较成功地引起学生的兴趣，调动学生的积极性，参与度也较高。对话教学的实施对教师提出了更高的要求，教师要及时调控好教学节奏，要有教学机智，比如在与学生探讨几个成语、俗语体现的哲理时，始料不及有的学生提出成语、俗语、谚语我也不太理解，对我还是个不小的挑战。
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